

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 ft — kr.
Félévre 5 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egy hónapra 1 „ — „
Egyes szám ára 4 kr.

Felolvasó szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond,**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többször
hirdetések alkú szerint jutányos aron vétetnek fel. Bélyeg-díj min
den külön beiktatásért 30 kr.

Nyílt kérdések.

Debreczen január. 14.

(R. A.) A kiegyezéssel a dynastia szakított, ha nem is teljesen, de legalább látszólag azzal a bizonyos, sokat emlegetett ős-osztrák szellemmel, mely a Habsburg-dynastia uralkodását átlengte. Azóta az ős-osztrák szellem nyíltan nem szerepelt, de titokban azért továbbra megmaradt magában az uralkodó családban is. Mikor Albrecht fg. meghalt, azt hittük, vele sirba szállt az ős-osztrák szellem is.

Nem így történt. Az uralkodó család egyik fiatal tagja örökölte ezt a nagyon sajnálatos felfogást s még frissen az emlékezetünkben van a lussin-piccoloi napiparancs, melyben a presuntív trónörökös, Magyarország jövődő királya az ős-osztrák szellemhez fordul s úgy emlékezik meg arról, mint a közös hadsereg vezéreszméjéről.

Nagyon fáj ez nekünk és ha mégis az országgyűlésen a jogos felháborodásnak, a kétségbeesésnek hangot merünk adni, úgy illoyalitással vádolnak bennünket.

Hát csak vádoljanak, mi nem védekezünk, hanem tovább folytatjuk a küzdelmet a legvégsőig, ameddig a parlamentarizmus határai megengedik. És ha ezek a határok szűkeknek bizonyulnának egy tetterős, történelmi multu s politikai jövővel bíró nemzet előtt, mi történék akkor? . . .

Ha most illoyalitással, úgy akkor bizonyára árulással, lázítással vádolnának bennünket.

Ezzel a szomorú, leverő, de másrészt büszke, felemelő tudattal megyünk a második ezredévbe, melyben törekvéseink megvalósulnak, küzdelmeink célhoz juttatnak. Ha ezt nem remélnénk, úgy nem érdemelnénk meg, hogy tovább is helyet foglaljunk a szabad népek között.

Ha mi békét kötnénk s ha csak egyidőre is felhagynánk az opponálással, úgy az azt jelenenél, hogy elhagyjuk a függetlenség zászlaját, feadtuk elveinket. Ezért nem szabad nekünk pihenni, sőt még inkább küzdenünk kell, hogy bizalmat ébresszünk a csüggedőkben a függetlenségi eszméknek újabb híveket szerezzünk s kiérdemeljük az idegenek becsülését, rokonszenvét magunk iránt.

A képviselőház ülésén annál is inkább hevesebben kell támadnunk, mert a védelem gyöngé s nem az igazság meggyőző fegyvereivel nyomják el az ellenzék, hanem a szavazatok megnyiságével.

Ez a kormány különben sem érde-

melné meg a kiméletet, hiszen napról napra újabb tanubizonyságot tesz hazafiatlanságáról.

A képviselőház tegnapi ülésén is mire vetemedett?

Tudvalevő dolog, hogy a király, a magyar király személye körüli miniszterium bécsi palotáját huszonnyolcz év óta egy óriási, kétféjű sas ékteleníti el.

Nem az első eset már, hogy köveveljük az eltávolítását. Szögyény már ígéretet is tett, hogy mikor renováltatni fogja, eltünteti onnan ezt az utálatos, gyűlölt madarat, mely az elnyomatás, a zsarnokság jelképe.

De hát a mit Szögyény megígért, azt az utána következők nem teljesítették; mi közül nekik egy volt miniszter korábbi ígéretéhez?

A király személye körüli miniszter azonban még tovább ment, s kijelentette, hogy a kétféjű sas nem akarja eltávolítani. És nem volt annyi szégyenérzete, hogy elpirult volna, mikor ezt mondta, s nem szégyelte még meg is indokolni elhatározását.

Pompás indoklás, annyi bizonyos. Vakulj magyar! A király személye körüli miniszter nem akarja, hogy a liberálistusban a türelmetlen ég látszatát vegyék észre. És ő még bízik a magyar nemzet toleranciajában, mert szerinte elkerülhetetlenül szükséges, hogy a kétféjű sas ott legyen. Végül még azt mondja, hogy az ellenzéknek személyes okai vannak arra az engesztelhetetlen gyűlöletre, melylyel a kétféjű sas iránt viseltetik.

Természetes, hogy van oka. De hát Jósika Samu csak még most fedezte ezt fel? Hát eddig nem tudta? No ez valami nagy felfedezés volt, a miért megérdemelné, hogy lefényképezzék.

De hát tagadtuk-e azt valaha? Nem ismertük-e be, hogy kimondhatatlanul gyűlöljük a kétféjű sást, s azt, a mit jelképez?

De azért ne vádoljon bennünket senki, mert a gyűlölethez jogunk van. Gyászos emlékei vannak; mikor azt az utált czimert látjuk, eszünkbe jutnak a vesztett csaták, az elárult nemzet, a bitófán halt hősök; halljuk az özvegyek jajszavát, az ártatlan gyermekek zokogását, a reszkető agg apák átkait; látjuk a vérázott csatamezőt, az elesettek ezreit, a láncra vert vitézeket, s a bitóákat, az utolsó tizenhármát. . .

És Jósika Samu még azt meri mondani, hogy a türelmetlenség látszatát akarja elkerülni, csak azt, egyebet nem.

Hát nem voltunk és nem vagyunk mi elég türelmesek? Nem megtűnjük-e a

honvéd szobortól nem messzire éktelenkedő Hentzi szobrot, melyen a jogtiprás, a gyilkolás, az árulás anyala mutatja, hogy mint gázolt a vérözönbe a kétjű sassal kezében, a zsarnokság, az önkény.

Nem. Mi nem vagyunk türelmetlenek. Más nemzet már a kétségbeesés fegyveréhez nyult volna s nem csákánnyal, hanem karddal verte volna le a zsarnokuralom jelvényét.

És minket vádolnak türelmetlenség-gel?

Illoyalítás! minő gunyos vád ez nekünk és saját vérünk vágja ezt arcunkba nyíltan, az ország közvéleménye előtt, a parlamentben.

De ne panaszkodjunk; annak itt nincs helye, hiszen természetes következménye ez az eseményeknek. A lussin-piccolói napiparancs és Jósika nyilatkozata egymás mellé illenek, ős osztrák szellemtől áthatott mind a kettő. Azé a tér most és a kétféjű sasé.

Magyar szellem? Az még álmát alussza. De vannak rajongók, kik hisznek ébredésében. A rajongók nem egyesek, egy egész nemzet az; várják az ébredést.

A magyar szellemet 67-ben álomporral, erőszakosan altatták el, de csak egyidőre, nem örökre.

Az ébredésnek már itt az ideje, nem tarthat sokáig az álom. A varázs eloszlik.

A kakas megszólal: virrad! . . .

A képviselőház mai ülése. A mai ülésen terjesztette be Apponyi Albert gr. a már oly régóta tárgyalt békejavaslatát, mely, mint már említettük is — 6 pontból áll. A már ismertetett bekejavaslatot rövid beszéd kíséretében nyújtotta be, melyre a miniszterelnök válaszolt. A tegnapi ülésről elmaradt interpellációk a mai ülés véére lettek napirendre véve, de azok a mai ülésről is elmaradtak. Ma a belügyi tárcza költségvetésénél felszólaltak: Fluger, Babó Emil, Bujanovich és Kubinyi.

Törvényjavaslat a köteles példányokról. A vallás és közoktatásügyi miniszteriumban egy új javaslat készült el, melylyel a magyarországi nyomdatulaidonosok utasítatnak, minden náluk megjelent irodalmi munkának egy-egy példányát a nemzeti muzeum — az akadémiai könyvtárnak, a vidéki nyomdászok pedig a területükön levő városi muzeumok könyvtárainak is köteles egy példányt megküldeni. Wlassics Gyula miniszter a javaslatot most megküldte az országos muzeumi bizottságnak véleményadás végett.

Budapesti függetlenségi párt. A főváros függetlenségi érzelmi polgárai mozgalmát indították a kerületi függetlenségi pártok szervezésére. A főváros egyes választókerületeiben alakuló függetlenségi vezetést központi bizottság gyakorolja, a melynek szervezői között Budapest mind a kilencz kerületének tekintélyes polgárai képviselve vannak. Az első értekezletet január 12-én, délután 4 órakor tartották az országgyűlési függetlenségi pártkörnek üllői-ut 1. szám alatt levő helyiségeiben. Ezen az értekezleten készítették elő a január végére tervezett alakuló gyűlést. Végleges megállapodásra mindazonáltal nem juthattak, mivel a fővárosi függetlenségi érzelmi polgárság liberális érzelmi is egyuttal.

KÜLFÖLD

Törökország válsága. Még mindig aggasztó hírek érkeznek Konstantinápolyból, hol most ujabban Nebil beyt, az ottoman bizottság vezetőjét lemondásának ismételt megújítása következtében állásától visszahívták. Utódját még hivatalosan nem ismerik, azonban magánértesülések szerint ezen állásra Niazi bey, volt bolgár alattvaló van kiszemelve, a ki Bulgáriából vándorolt Törökországba.

Transvaal krízise. Az angol kormány általól az a hivatalos értesítést nyerte a német külügyi hivataltól, hogy a német császárnak a transvaali köztársaság elnökéhez intézett levele semmiesetre sem akarta Angliának politikáját befolyásolni, hanem az csak az uralkodónak pillanatnyi izgatottságából származott. Különben a Transvaalal folytatott tárgyalások közben állólólag felmerült nehézségek, felre-értesen alapulnak. Dr. Jamenson sorsát illetőleg a nehézségek már telje-en el van kárítva, — minthogy a transvaali kormány csak azt követelte, hogy a Jamenson csapatához tartozó közkatonákat távolítsák el. Nagyon valószínű- lenne tartják, hogy Krüger elnök az 1984. évi konvenczió megszüntetését követelje. A tárgyalások további folyamában merülhetnek fel ugyan nehézségek, a válság azonban Jamenson kiadatásával s Johannesburg ígéretével hogy leteszi a fegyvert, meghaladta delelő-pontját.

Házasadó kiskirály. Olyan operettszerű az egész szerb királyság, hogy azt komolyan

senki sem veheti. A dynastia, a kormány mind-mind olyan operette-alakok. Most is e'égge hosszú szünet után újra házasítják a kis királyt, csak épp a tekintetben érnek el a különféle források egymástól, hogy ki lesz a jövendőbeli szerb királyné. A radikális lapok által híresztelt azon jelentésről, hogy Sándor király eljegyzése egy orosz hercegnővel közvetlenül küszöbén állna, kormánykörökben mit sem tudnak. Az orosz hercegnők közt ez idő szerint eladó leány nem is igen volna található. Más oldalról hangoztatják, hogy ennek daczára az eljegyzés meg fog történni és a házasság két-három evre elhalasztatnék. Azt állítják, hogy Mihály metropolita ezen ügyet Pétervárott szorgalmazza, miután azt az orthodox egyház érdekében levőnek tekinti. Diplomáciai körökben megengedik, hogy ily irányu fáradozások fennállanak, csak hogy úgy tartják, hogy különböző nehézségek forognak fenn, sőt bizonyos körülmények közt politikai szempontokból komoly aggályok merülhetnek fel. Ennélfogva azon nézet nyer elterjedés, hogy Sándor király háztűznézését csak a montenegrói udvarra fogja kiterjeszteni és Pavlovics Milován tábornok cettinjei küldetése valószínűleg ezzel összefüggésben van.

Ismét ipartestület.

Debreczen, január 14.

A következetlenségért méltán megrójjuk embertársainkat, annyival inkább megróhatjuk a társadalom egyes egyesületeinek következetlenségét.

Debreczenben virágzó a timár és csizmadia egyesület. Ezeknek tagjai mind önzetlenül független negyvennyolczasok.

Hi tehát független elvűek, akkor Kossuth Lajosnak hívei.

Kossuth pedig az iparügy szolgálatában is eltörülhetlen nyomokat hagyott maga után. Megalakította az iparszövetséget s mikor e szövetség hajója a bizalommal történt visszateles folytán anyagi téren zátonyra jutott, Kossuth Lajos nyitotta meg erszényét. Így szellemi, anyagi tehetségével áldozott az iparügyért.

Kossuth azt akarja, hogy az ipar fivirá-

gozzék: hogy álljuk ki a versenyt a művelt nyugattal.

Ugyanezt czélozza az 1884 évi XVII. törvény cikk. Ez az iparosoknak olyan önkormányzati jogot biztosít, mely jogot kiválólólag a kéziparosoknak m'ohón kell megragadniok.

Ugy halljuk, hogy egy lelkes iparosunk abban fardozik, hogy Debreczenben az ipartestületet megalakítására juttassa.

Ilyen nagy ügyhöz egy ember jó akarata, tevékenysége kevés.

Ugyanezért kívánatos, hogy minél több iparos vállvetett erővel hasson oda, hogy az ipartestület Debreczeuben minél előbb megalakuljon.

Módja e dolognak az, hogy a csizmadia sé timár ipartársulatnak egy-egy lelkes bajnoka tegye magáévá az ügyet.

Világosítsa fel kartársait arról, hogy midőn az 1884 évi XVII. t. cikk által biztosított önkormányzati jogot gyakorolni akarják ugyanakkor Kossuth Lajos elveit s önön maguk javát szolgálják.

Ne retentse vissza ettől sem egyik, sem másik ipartársulatot, melyeknek esetleg számbavehető vagyonuk van.

E vagyont nem veszélyezteti az általános ipartestület, mert vagyonát továbbra itt önállólag kezelheti, gyümölcsözteszheti mindegyik ipartársulat, mint az ipartestületnek szakosztálya.

Sőt a mennyiben többségre jutnak p. o. a csizmadia ipartársulat, nincs kizárva, hogy az általános ipartestületnek e s i z m a d i a avagy t i m á r legyen az elnöke.

Elvégre nem ember kormányozza az ipartestületet, hanem 24, esetleg 36 ember.

Egy cikk szűk kerete kevés ahhoz, hogy ily fontos ipartestület előnyeit elősorolja.

Czélünk csak oda irányul, hogy a bizalmatlanságot eloszlassuk: félre tehát a kicsinyes érdekekkel. Kövessük e téren s a halhatatlan dicső Kossuth Lajost s alakítsuk meg a debreczeni általános ipartestületet, hogy következetlenek ne legyünk.

Sz. K.

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

Képzelő tehetségünk.

Eckstein Ernő után
Írta: **Kalocsa Róza.**
(Vege.)

Az értelem által tett tapasztalatokkal szemben a képzelő erő homlokegyenest ellentmond a valóságnak és újra meg újra ragaszkodik következtetéseihez. Hiszen mindenki tudja, hogy a csinoság kivétel, a szépség fehérről: és a képzelő erő mégis akkora naivságig megy, mint az a játékos, ki egyet len számra tesz és mégis biztosra veszi, hogy a főnyereményt ő csinálja meg!

Ismételjük: miben leli magyarázatát ez a tünemény?

Azt hiszem, az ember legjobban nyomára lel, ha az adott példához ragaszkodik, ahhoz, a mikor a tisztán nem látható arcvonásokat optimista módon kiszépi.

Mi mindnyájan hordunk lelkünkben egy élesen kidomborodó eszményt az emberi szépségről. A mi ezt az eszményt többé-kevésbé megközelíti, azt nevezzük bájosnak, vagy szépségnek.

Ez az eszmény ép úgy a szépség, mint a czélszerűség eszménye, nem a mindennapi fogalom, hanem magasabb fogalom szerint. — Mindaz, a mi az egyednek, vagy a fajnak czél-

szerű, előttünk szépnek tűnik fel; minden a czéllal ellentétes: előttünk rút. Például említjük fel, hogy üde, piros szín, egészséges vérről tanuskodik, szép fogak, melyek a táplálkozás szempontjából rendkívül fontos eszközök úgy az egyesekre, mint az utódokra nézve, a mennyiben azok atörökölhetők.

Ez a czélszerűség aztán ama tényben nyer kifejezést, hogy nőnél az ilyen tulajdonságok természetek a férfiaknak.

A tökéletes utáni vágy, vagyis az eszmény tehát minden ember lelkében szunnyadoz. Mi tulajdonképpen mindig és mindenütt keressük az eszményt, az álmokép megtestesülését. É: mint a jogi életben minden embert becsületesnek kell tartanunk, míg az ellenkező bebizonyítva nincs, úgy a mi ösztönünk előtt is minden ember szabályos alakú, az eszménynek megfelelő, tehát szép mindaddig, míg meg nem győződünk e föltevés téves voltáról. Minden egyes esetben a legszébbet reméljük megpillantani.

Hogy az ember és különösen az emberi arc — a teleknek ez a kifejezője — mily szakadatlanul foglalkoztatja képzelő tehetségünket, az kitűnik abból a tényből, hogy mi a természetben, hol csak legkisebb alapot találunk, már onnan emberi alak vagy arcvonásokat olvasunk le.

Valamely lepattogzó meszes falon nekünk teljesen elegendő egy pár vonal, három négy pont, hogy az valamely arczot, és pedig néha nagyon is jellemző arczot varazsoljon lelkünk

elé. A szőnyegek, kárpitok alakzataiban; a fák lombjainak hullámos vonalai között, de mindenek felett a f-legek alakulásaiban mindenféle emberi fej-kelet látunk, még kevésbé kifejlesztett képzelő tehetség mellett is. Két ablakos házikók, az ablakok között ajtóval, mintha csak emberi módon tekintenek reánk. Minden kigondolható házi butor, a melyeken valamely fröcsöcsenés csoportosul, valamely arczot juttatja eszünkbe.

Határozottan állthatjuk, hogy mi tudunkon kívül való ösztönből minden tárgyat az emberhez való hasonlatosság szempontjából nézünk és ez az öntudatlan ténykedés csak akkor jön tudunkba, ha a fennemlített alap kiindulási pontot nyujt képzelő tehetségünknek. Mentől fejlettebb, mentől gazdagabb valamely ember képzelő tehetsége, annál kevesebb alapra, vagy kiindulási pontra van szüksége, és mégis annál könnyebben szövi légies fátolyát a körötte levő minden tárgyra.

Különben a természeti szépség eszménye is él lelkünkben és a szépség itt is a czélszerűségnek felel meg.

De sajtáságos! ez az eszmény az emberiség művelődésével párosult, sőt átváltozott. És ez átváltozásnak ideje történetileg kimutatható. Ugyanis a nekünk embereknek való czélszerűség, tehát szépség eszménye együtt haladt, együtt módosult az emberiség haladásával. A mi ezelőtt félelmetes, tehát veszélyes fenyegető vala, az a technika és az közle-

Lássunk tisztán!

Az újabb alakult hadházi »Gazdakör« nem tetszik némelyeknek, úgy látom a »Debrecezen« minapi számában megjelent vonatkozó közleményből.

Feljajdul a nemesen gondolkodó cikkíró a hadházi erők szétforgácsolásán s ezt a »Gazdakör« alakulásával hozva szoros összefüggésbe, óva int a következményektől.

Egyéérték cikkíróval abban, hogy átok verte meg a magyart, mert az soha össze nem tartott s ez a hadházi magyaroknál is így van, de nem osztom egyáltalán abbéli véleményét, hogy a hadházi »Gazdakör« a nálunk már — fájon kell elismerni — rég meglazult társadalmi viszonyok teljes szétmállására, az erők szétforgácsolására kedvezőleg hatna; sőt még azt sem írom alá, hogy ez egyesület létesítése, fennállása szükségtelen a mai meglévő két olvasó kör mellett.

Eltekintek attól, hogy 8 ezer ember között három ilyen társadalmi egyesület per absolute nem mondható soknak, eltekintek attól is, hogy egy tisztán gazdálkodó s földművelő emberek lakta községben egy »Gazdakör« a nevéhez kötött feladat és cél szolgálataiban teljesen léjuggal bír, és csupán arra reflectálok, hogy az új egyesület a két fennálló »Olvasó egyesület« erejét szétforgácsolja-e.

Noha én ez irányban határozott nemmel felelek, sőt azt is egész nyugodt lelkiismerettel jeleztem ki, hogy a legnagyobb szolgálatot ugy egyeseknek, mint a községnek de legjobban az elposványosodott közszelemnek akkor tenné, ha a fennálló egyesületek egyikét a szézüllés örvényébe sodorna!

Nálunk az u. n. pártszínezet nélküli kaszinónak megvan és megmarad a maga csekély számú közönsége, ezt távolról sem érinti sem a »Gazdakör« alakulása, sem az u. n. »Polgári olvasóköri« vegetálása. Ez volt, s ez lesz az intelligens elem gyűlhelye. Azt gondolom, ez bizonyításra nem szorul.

A hadházi u. n. »Polgári olvasóköri« pedig — szerintem — először nem is »Olvasóköri«, másodsor nem is »Polgári«. Hogy nem »Olvasóköri«, ezt azért mondom, mert tudom, hogy volt idő, midőn »pokat nem is igen járatott, tagjai a helyiségbe el sem jártak s ha néha-néha bevetődtek, pipaszó mellett eldiskuráltak. Igen, mert tagsági díj nem volt s ingyen lapot nem nyomtak számára. Hogy nem is »Polgári«, onnan tudom, hogy midőn újra alakult, — jellem és erkölcsre tekintet

nélkül — boldog-boldogtalan tagja lehetett, ha 20 krt évi tagdíj czímen lefizetni tudott.

Mi hát, vagy mi volt hát az u. n. »Polgári olvasóköri« tényleg és valósággal? Röviden kifejezem. Egy érdek-szövetkezet, mely itt-ott a 48-as politikai elvek zászlója alatt egyesek néha jogosult, legtöbbször jogosulatlan ambíciójának kielegítésére folyton érdek- s nem elvi harcokat folytat s illetve folytatott.

Igy volt régen — tapasztalathól tudom, Igy van-e ma, nem tudom; de bizonyíthatom, hogy e körből indult ki nem nagyon régen a visszafejlődési processust leginkább igazoló actio: Hadház rendezett tanácsu városnak nagy községgé degradálása is, — melyet a kör akkor vezerszerepet játszó tagja — ha jól tudom aelnöke — a hatalom árnyékába rejtözve titkon munkált elő.

E körben preparált ezer és más akna munkák idezték azt elő, hogy a hadházi függetlenségi párt jobbjai meghasonlottak s ezáltal gyengült a párt szellemi és erkölcsi erejében.

E körben történt közelebb is sok olyan dolog, miket függ párti minőségben nyilvánosságra hozni nem akarok.

E kör tehát az, melynek ereje szétforgácsolásán én legkevésbe sem aggódom akkor, ha az nem a függetlenségi párt életterének gyöngülését jelenti, hogy pedig ezzel nem kapcsolatos, azt nem csak a kör nevével s a szabályából tudom, de az ott lefolyt eseményekből tapasztalom.

Igyekezzenek a kör jelenlegi vezérferfiái, hogy egyesületek életében egészségesebb vér keringjen: a aktsák át — ha úgy tetszik — körüket nyitlan s törvényesen a 48-as polgárok olvasó körévé s én és társaim biztosítjuk őket, hogy az egészséges szellemben vezetett egyesületnek tagjaivá leszünk, sőt úgy lehet, nem fogunk emelni torlaszokat az ellen sem, hogy a nagy folyó elnyelje a kisebbet a természet törvénye szerint.

Mi örülnénk a legőszintebben, ha szívvel lélekkel egyesülhetnénk jel-zavunkkal: »Unitas viribus.«

Addig is legyünk elfogultatlanok, lássunk tisztán s beke legyen velünk!

Egy függetlenségi polgár.

„Dast ist der Kossuth.“

A kaszárnyákban nemcsak exercíroznak, de tanulnak is a katonák.

Vasarnap délutánokon, de hétköznapo-

kon is, amikor rossz az idő és nem lehet háborusdit játszani, a hadnagy ur vezetése alatt összeül az iskola.

Husz-harmincz nem nagy észbeli képességgel megáldott baka bevonul az egyik legényeségi szobába és ott háptákba állva végighallgatja azokat a magyarázatokat, melyeket az altiszt urak tartanak nekik.

A hadnagy ur csak közbe-közbe szól egyet, kikorrigálván a tanító-altiszt tévedéseit.

Természetes, hogy nem a magyarok történelmét, sem esztetikát kell hallgatniok a baka gyerekeknek, hanem olyan dolgokat, amelyek arra valók, hogy a szolgálati szabályzatban annyiszor hangoztatott önfeláldozást növeljék és hősiességre szoktassák a legényeket.

Mikor Bécsben a Radetzky-szobrot leplezték, akkor tájban Radetzky hősi tetteit magyarázták a legényeknek és hogy minden megmaradjon az emlékezetükben, amit róla hallanak, minden századnál ott lehetett látni a falon Radetzkynek az arczképét.

Tudvalevő dolog, hogy a hadseregben minden szokás megmarad, ami egyszer odakerült és így bár nem egy hónap mult már el a Radetzky síremlékének leplezése óta, még most is szorgalmasan magyarázzák a katonáknak, ki is volt az a Radetzky.

A mult va-árnapon az egyik itteni kaszárnyában ismét nagyban magyarázták ezt a katonáknak.

Mind úgy tett, mintha már nagyon értené a dolgot és mintha a kis újjában lenne a hős Radetzky életének minden legkisebb mozzanata.

Hétfőn reggel kivonulás előtt a szobában állott a század.

Várták a parancsot a kivonulásra, amikor belepelt a szobába a kapitány és a hadnagy, aki előtte való napon Radetzkyről magyaráztatt a legényeknek. A kapitány egyszerre csak felmutat a generalisnak a szobában függő arczképére és egy böszörményi bakához fordulva kérdi.

— Wer ist das? (Ki ez?)

A legény megnézi Radetzky arczképét, katonásan szalutál és felel:

— Das ist der Kossuth!

A kapitány a hadnagyurra nézett, ez dühösen a böszörményi legényre. Azután szó nélkül tovább a kapitány és parancsot adott a kivonulásra.

Még aznap vizsgálatot indítottak, hogy megtudják, vajjon mit is magyaráztott vasárnap a hadnagy ur?

az ily módon összeállított zene darab szebb az eredetijénél.

Egyszer Székely Imre kitűnő zeneszerzőnk társaságban kinnült valami falusi kastély terasán, a csendes méla estén a békák — szerencsére jó távolban — hatalmas hangversenyt rendeztek, melyet zeneszerzőnk, a társaságtól felre vonulva, nagy figyelemmel hallgatott; a jó ég tudja, micsoda bájos melódiát hallván ki abból, a mit mi csuf békabrekegésnek hallottunk.

Mi alatt Székely így elmerengett, egyszerre csak megszólal a közellevő mocsárban először egy, majd tíz, husz, száz beka roppant lármával árverezve egymásra, hogy ki bírja hangosabban.

Székely felriadt.

— Hogy össze nem tudnak stimmolni, kiáltja méltatlankodva.

Azonban a zeneileg legmiveletlenebb embernek is van dallamosság képzelő erejében. Így például elegendő valamely rythmikus zörejt, hogy mi abból bizonyos képzelt melódiát halljunk ki. Például a vasuti kocsin való utazásunk közben. A szabályszerűen ismétlődő és pontos időközökben előforduló erősebb vagy gyöngébb zakatolás bizonyos melódiába megy át képzeletünkben, és mi elmélázva képesek vagyunk e melódiának még különböző változatokat is adni.

kedési eszközök tökéletesbülésével elvesztette veszedelmes voltát.

Igy például a természettudósok csak a legújabb időben szerették meg a magas hegyeket, az örökös hóvidéket, a szeditő melyégeket és tátongó örvényeket. A bibliai pátriárkák csak a téjjel és mézzel folyó kánaánokat szerették. A görögök és rómaiak a tengerparti vidékeket tartották szépnek. A latin költők és írók nem győzik eléggé dicsérni a partok lejtőit, kertjeit, ligeteit és barlangjait.

Ellenben a fen-ikon, hatalmas őserdők, sziklahasadékok kivülestek az ókoriak természeti szépeirében. A lange-zü Césár, a ki pedig sok aprólékos dolgot föjegyzett, egyetlen szóval sem emlékezik meg az Alpok és az örök hó fenséges voltáról. Sőt még a mult században is Svájc óriási hegyseit mint rémes vadont, mint a közlekedésnek átkos akadályát tekintették. De mi, kik a Gottbhardalagut építettük és hegyesücsöket szórtunk a mélységbe, hogy emelvényeket tornyosítsunk fel vasutaink számára, mi, kik a Feketetengernek kikötőjét Európa száraz földjének kellős közepére tervezzük, mi felszabadultunk ama rettegések alól, a hegyóriásokat már nem találjuk többé életveszélylyel járóknak és így élvezhetjük azoknak fenséges voltát.

A nyílt tenger az ő magasztos nagyszerűségében az ókoriaknál, kiknek közlekedési eszközeik nem vehették fel a harcot a háborgó tengerrel, csak nagy rideg víz-sivatag-

nak tűnt fel. „Háromszoros érczellet övezhette mellet az, ki először a tengerre merészkedett“, mondja Horác.

Homérnak, kinek pedig olyan remek érzéke van a természeti szép iránt, ki oly megható egyszerűséggel szemlélteti és ecseteli a felkelő és lemenő nap dicső pompáját — egyetlen elismerő szava sincs a végtelen, az örökke hullámzó tenger, a vihar által felkorbácsolt óriási hullámok nagyszerűségéről. Mi, mai emberek éppen oly felszabadultnak érezzük magunkat a tenger fönségével, mint a hegyóriásokkal szemben.

A lelkünkben élő eszmény mértékével mérjük meg mi ezek szerint a csak sejtelmesen látott tájat ép úgy, mint a tisztán nem látott emberi arcot. Sötét sziklatömegeket erdőkkel ruházunk fel, mert hozzá vagyunk szokva az ilyen erdő koszorúza hegyekkel körülvett, bájos völgyekben gyönyörködni.

Ez áll a rézletekre nézve is.

Végre említsük fel még, hogy a képzelő erőnek ez az optimizmusa nemcsak a látásra terjed ki, hanem ép úgy uralkodik a hallás birodalmában is.

Ha távolról, félig elmosódva hallunk valamely zenedarabot hozzánk átzengetni oly módon, hogy annak összefüggő dallamát teljesen ki nem vehetjük, akkor a zeneérzékkel bíró ember képzelő tehetsége rögtön ott van teremtő erejével és kitölti a hiányosan maradt közöket gyakran olyan művészettel, hogy

Ujdonságok.

* **Városi bál.** Fényes és nagyszabású bál keltette fel Debreczen város közönségének érdeklődését, ugyanis a közigazgatásnak közgei szállanak most sikra, hogy az egyetem és EMKE, debreczeni fiókja javára bált rendezzenek. A bál rendezése ügyében tegnap délután a városháza nagy tanácstermében értekezletet tartottak gróf Dégenfeld József főispán elnöke alatt. Az értekezlet megnyitása után megindult az élénk és hosszantartó eszmecsere a felett, hogy a bált a melynek rendezése elé feszült érdeklődéssel néz városunk közönsége, úgy rendezzék, hogy Debreczen városának, dicsőségére, a kulturális céljának nagy hasznára váljék. Az értekezlet a bál rendező bizottság diszelnökül gróf Dégenfeld József főispán, Thaly Kálmán, dr. Kola János dr. Király Ferenc országgyűlési képviselőket választották meg. A rendező bizottság elnöke Simonffy Imre kir. tan. polgármester lett, míg alelnöknek Mark Endrét, Körner Adolfot és Vecsey Imrét választották meg. Bálbizottsági jegyzők: Magos György dr., Rencsik Lajos és Szentpály Béni dr. lettek. Pénztárnokok: Zádor Lajos és Szent-Király Tivadár, ellenőrök: Bészler Károly és Palfy Gábor; háznagy: Miskolczy Jenő lettek. Az így megalakult elnökség kiegészíti magát. Egyhangulag határozták el, hogy a bálanyai tisztségre Simonffy Imréné, dr. Kola Jánosné, dr. Király Ferencné és Vecsey Imréné urnókat kéri fel. A bál határnapjaul márczius 21-ét, helyéül a Bkaszálloda dísztermét tüzték ki; míg a bál díjakat páholyokra husz koronával, személyekre hat koronával állapították meg. Miután még a további sürgős teendők elvégzésére szűkebb körű bizottságot küldtek ki, az értekezlet véget ért.

Tudomásul. Szombati számunk „Vidék” rovatában megjelent Kisújszállási hírek című közleményünket nagytszi. Keszi H a j d u Lajos ny. ev. ref főgym. igazgató ur, ottan rendes tudósítónk írta, mit is félreértések kikerülése végett ezennel megemlítünk.

Bészler Jánosné temetése. Id. Bészler Jánosné, szül. Madgyaszay Zsófia asszony temetése tegnap d. u. 2 órakor ment végbe nagy részvét mellett. A temetésen képviselve volt, a főispánnal élén, városunk egész művelt társadalma. A gyászszertartás a háznál folyt le. A koporsó fölött Könyves Tóth Kálmán lelkész tartott megható szép imádságot, mely meghatólag jellemezte az elhunytak szerető nemes szíve tiszta érzelmeit, alig hagyott szemet szárazon. Azán megindult a gyászmenet tiszta szép időben, mely csöndes volt, mint az elhunytak egész élete, mely akkor lett gazdagabb egy sírhalmossal, mikor a gyászoló család, a rokonok és ismerősök köre még egy nemes szívvel szegényebb lett. Sok koszoru díszítette a koporsót élő virágokból — hiszen mindenki, a ki virágot küldött, tudta, hogy mennyire szerette az elhunyt a szép virágot.

Ezredéves külön vonat. A magyar államvasutak milléniumi meglepetéül egy teljesen új különvonatot szántak a felségének. Készen volt a terv s csak Ludvig elnökigazgató jóváhagyására várt, de az elnökigazgató ur egy körülménnyel nem volt megelégedve és kiküldte az eredeti tervet. — A tervezők ugyanis minden kocsit oldalára ráfestették a magyar birodalom teljes (nagy) czimerét, vagyis Magyarországot czimerét a társországokkal együtt. Ezt Ludvig elnökigazgató ur és főrendiházi tag nem hagyta jóvá, úgy vélekedvén, hogy az ezredéves külön vonat a dinasztia vonata, tehát oda tartozik a kétféjű sas is. Az új kép a kocsit oldalán tehát ez lesz: a magyar czimer, alatta a kétféjű sassal. Ezzel a korrekturával most már hozzáfogtak az ezredéves külön vonat elkészítéséhez. Kell ehhez kommentár?

* **Lapunk tegnapi számában** közölt vezércikkünket, mely az egész városban általános felűnést keltett, többek kérésére kijelentjük, hogy M a r t o n Imre helybeli tekintélyes ügyvéd, a függetlenségi elveknek lelkes híve írta, kinek teljes szakavatottsága onnan ered, hogy ő maga is, mint százados szolgált a hadseregben.

* **Nagy idők tan ul. R. Szabó Ferencz,** születésmester, 1848—49-es honvéd, 6 éves korában Békésen elhunyt. Temetése nagy részvét mellett ment végbe. Balogh János 1848—49-iki honvédőrnagy, Déván hosszas szenvedés után meghalt. Hátrahagyott iratai között érdekes feljegyzésekre akadnak, amelyek a szabadságharcz számos, még eddig ismeretlen eseményére vetnek világot. Balogh őrnagy rendszeres naplót vezetett a szabadságharcz alatt. A naplóban K o s s u t h Lajos és B é m i s meg van örökítve.

A csizmadia társulat bálja. Még csak egy nap választ el a farsangi mulatságok legkedvesebbitől, melyek mindég a leglátogatottabbak szoktak lenni, s úgy az erkölcsi, mint az anyagi siker tekintetében felülmúlja a többi bálakat. Városunk derék polgárságának a java ott lesz a viruló szép leányokkal, parázs-szemű menyecskékkel, kikkel ugyancsak hamar telik az idő az andalító lassu, és a fellágyító frissek dallamai mellett, melybe vidáman hangzik közbe egy-egy szilajabb kiáltás: Sose halunk meg! Még az „öregebb legények vére gyorsabban forog, s az a bolondos jószág ott a lajbl alatt ugyancsak kalapál, s szinte ösztökéli a tánczra, De nem is csoda, mert ha a boldog halandó szemei azt a tündérsereget látják, — bizonyos az, hogy a vér a szivből egyenesen a talpába száll, s úgy bizsergeti a tánczra, mintha biztatná is egy kicsit No d a külföldben majd meglátjuk, hogy milyen az igazi farsangi mulatság. — A csizmadia-társulat bálja holnap lesz a Korona dísztermében. A ki jól akar mulatni, melegen ajánljuk, hogy el ne mulassa a kedvező alkalmat.

Elített szerkesztő. Ifju Gily Edét a „Debreczeni Hírlap” szerkesztőjét szombaton a szekesfehérvári kir. törvényszék parbj vétésé miatt két hónapi államfogházra írték. Váljk egészségére!

* **Nagy-Enyed elpusztulásának évfordulója.** Nagy-Enyed városának 1849. január 8-án az oláhok által véghezvitt elpusztulásának gyászos emlékü 47-ik évfordulóját — kegyelettel ülték meg. Delelőtt 9 órakor a reformatus templomban ünnepes gyászistenisztelet volt. Este a város közönsége, a rémes napon lemészárolt áldozatok főtéren levő közös sírházhoz sereglett, hol fényesen ki volt világítva az áldozatok sírkertje és a Belen-főtanoda főtéren nyíló összes ablakai. A helybeli tüzoltó zenekar és a főtanodai ifjusági daloskör után K o v á c s László segédlelkész megható alkalmi szónoklatot tartott, mire a gyászt ünneplő közönség szétoszlott.

* **Zenekedvelők hangversenye.** A debreczeni zenekedvelők köre által a Zenede dísztermében folyó 1896. évi január hó 17-én pénteken rendezendő első hangverseny műsora: 1. Mozart W. A. C. dur vonós négyes. Allegro Andante cantabile. Allegro molto. Előadják: Márton Imre, Friedman József, Dr. Ujfalussy József, Kövy Lajos urak. 2. Tosti F. P. Vorrei morire. Tadeucci C. Távollét. Zongorakiséret mellett énekl. Zivuska Irén k. a. 3. Schütt E. 38. mű. Románcz. Schubert-Heller. 33. mű. A pisztráng. Zongorán előadja Pavelko Jolán k. a. 4. Campagnoli R. Románcz. Mendelssohn B. F. 45. mű. Gordon-sa Sonata. Allegro vivace. Előadják zongorán Steinaecker Sándor és gordonkán Dr. Forrai Andras urak. 5. Schumann R. 44. mű. Zongora ötös. Allegro brillante. Un poco largamente. Allegro ma non troppo. Előadják Berger Mórné urnó, Márton Imre, Friedman József, Dr. Ujfalussy József, Kövy Lajos urak. A műsor egyes számainak előadása alatt az ajtókat zaova maradnak. A műsor 3. és 4-ik száma között 15—20 percnyi szünet tartatik. Kezdeté este 7 1/2 órakor pontban.

Felülfizetések a jogászhálon. A folyó hó 11-én tartott jogászhálon a következő urnók es urak voltak szivesek felülfizetni: Özv. Láposy Ferenczné 94 frt, Dr. Losonczy Almosné 50 frt, Kőlesey Sándorné 44 frt, Buttykay

Menyhértné 41 frt, Özv. Hegyi Mihályné 5 frt, Weichinger Károly 15 frt, ifju Barcsai Miklós 6 frt, Szilágyi Károly 5 frt, Dr. Kérészy Zoltán 5 frt, Sesztina L. 5 frt, Dr. Nagy Lajos 8 frt, Nagy Sándor 2 frt Szöllösy Ferencz 3 frt, Széll Farkas 5 frt, Balogh Imre tb. 2 frt, Ujfalussy János 1 frt, Kardos László 10 frt, Dr. Roischnek E. Emil 3 frt, Varga Ferencz 1 frt, Dr. Magoss György 2 frt, Márk Endre 2 frt, Kovács J. 1 frt, Tóth Aurél 2 frt, Özv. Wimmer Józsefné 2 frt, Özv. Kacszkovics Istvánné 3 frt, báró Josinczy Miklósné, Dr. Kardos Samu, Szabó Gyula, Dr. Kola János, Özv. Szabó Lajosné, Szabó Kálmánné 5—5 frtot. A midőn a fenti összegeket nyugtázzuk, nem mulaszthatjuk el, hogy e helyen is köszönetet mondjunk a felülfizetésekért. A bálbizottság nevében K i s s József pénztárnok.

Az egyetem kiépítése. Az Egyetemi kör nevében Komlóssy Arthur elnök még a mulahóban kerénynt nyújtott be Wlassics Gyula vallás és közoktatásügyi miniszterhez, mely a budapesti egyetem központi épületének sürgős kiépítését szorgalmazza. A kerényező kör főleg a m i l l e n n i u m r a utal, melyre lázas buzgalommal készül az ország, különösen pedig a főváros. — A társadalom s közmívelődés tényezői között egyedül az ország fő iskolája: a budapesti kir. magy. tud. egyetem az mely a millenniumi Magyarország mostoha gyermekeként most is nyomorult hajlékában kenytelen tengődni. A legutolsó elemi iskolának is aránylag díszesebb épülete van. A kerényező kör tudja, hogy az egyetem helyének és épületének kérdése iy rövidebb idő alatt végleg és tényleg már meg nem oldható. Arra kéri tehát a minisztert, hogy e kérdések a millenniumig legalább e l v i l e g megoldassanak, az új egyetemi épület vagy épületek terve kidolgoztassék, hogy a millenniumkor legalább megmutathassuk azt, hogy milyen egyetemünk lesz! Ezenkívül arra kéri az Egyetemi kör kerényvében a minisztert, hogy a mostani egyetemi épületet, a mennyre lehet, a millenniumig legalább hozassa r endbe. Maszkiroztassa el valahogyan a botrányos csunya épületnek az E g y e t e m - t é r r e meredő kopasz, vakolatlan tűzfalat, kiégszítvén azt valami felkőralaku, bástyaszerű s a r o k é p i t m é n n y e l, mely legkevesebbe kerüne, vagy legalább meszeltesse be s ablakokat és erkélyeket alkalmazzasson rá. Az odon kőfalat bontassa le s va rácsossal helyettesíttesse, a piszkos udvart pedig nagyjából parkiroztassa. Ezeket tartalmazza az „Egyetemi-kör” kerényve. Az egyetem rektora és tanácsa pártolólóg és hozzájárulólóg emeltek fel zavukat a kerényvel mellett. E kerényvre ma érkezett meg a miniszter válasza, mely szerint bármennyire méltányolja is az ifjuság lelkesedését és e tárgyra kiterjedő ügylmét, a kérelmet n e m t e l j e s i t h e t i.

* **Városgazdai gyakornok.** Simonffy Imre kir. tan. polgármester R á c z G e z a a gazdasági tanintézet végzett hallgatóját ma a városgazdai hivatalhoz gyakornokká kinevezte. Az új városgazdai gyakornok hivatalos esküjét ma délelőtt tette le.

Elkobozott lap. A belügyminiszter a városi hatósághoz ma érkezett leirata szerint a „Magyar Figaró” bárhol találnató példányait december 22-ik, 51-ik számát. H o r t r v á n y Józsefné, Lonkay Irén feljelentése folytán elkoboztatni rendeli. A rendeletet kiadták a rendőrfőkapitányságnak.

* **Milléniumi kalap.** A véderővita diák-kucsmái, a melyek oly hamar letűntek könnyen hevülő és könnyen felejtő diákjaink fejéről, megújulóban vannak. Kecskemétről írják nekünk, hogy az országos diák-kongresszus alkalmából, melyet az idén ott fognak megtartani, Komlós Sándor ottani kalapos milléniumi kalapot készített. Az ezeréves kalapot az ottani jogász-bizottságnak be fogja mutatni s ha a bizottság a mintát elfogadja, Komlós magára vállalja az összes kalapok elkészítését. Azt az egyet nem írja meg levelezőnk, hogy ingyen-e, vagy pénzért? Azt hisszük, ingyen igazán szép milléniumi ötlet volna az új ezredév kezdetén egyenruházni a magyar diákegyetemes készülődik.

Gázkiömlés a Kossuth-utcán. Könyven végzetessé válhatott volna az a szerencsétlenség, amely tegnap történt Debreczenben Lukatsits Béla miniszteri fogalmazója ugyanis csaknem gázmérgezés áldozata lett. Lukatsits Béla, a ki egyik előkelő debreczeni családból nősül, gyakrabban időzik városunkban Szaabó Lajosné urnő Kossuth-utcai házában lakott. Tegnap délelőtt, mikor benyitottak szobájában, erős légszesz szag áradt ki onnan, míg Lukatsits Béla mozdulatlanul feküdt az ágyban. Az erős légszesz-szag gyanút ébresztett a belépőkben, Lukatsitsot költeni kezdték, de sikertelenül, életjel nélkül feküdt az ágyban. Ez a körülmény méltó aggodalmat ébresztett a házbliedekben és szerencsére hogy a gyorsan alkalmazott orvosi segélyvel elejét vehették a fenyegető szerencsétlenségnek. Losonczy Ámos és Szalay Béla orvosok nyújtották az első segélyt, a kinek hosszas fáradozása után viszszerverték az életjelét s most már minden veszélyen túl van. A légszeszkiömlést az utcai burkolatok alatt végig vonuló gázcső megrepedése idézte elő, a honnan a kiömlő gáz a föld alatt, a falon átszivargott be a szobába s gyilkoló erejével megmérgezte a levegőt. Az esetről, mely szerencsére baj nélkül végződött, jelentések a rendőrségnél, mely a vizsgálatot megindította.

Németesedünk. A hivatalos lap legújabb száma szerint megint egy német nevű ember lett magyar nemessé. A király Geisz Gyula csáki nagybirtokosnak a magyar nemességet adományozta a csáki előnévvel.

Dalestély Hadházon. A Hadházi polgári dalegylet a vendéglő nagytermében saját pénztára javára január hó 18-án dalestélyivel egynekötött zártkörű táncmulatságot rendez. Belepti-díj személyenként I-ső hely 80 kr. II-ik hely 60 kr. Kezdeté este 7 órakor. Jegyek a meghívó elomutatója mellett előre válthatók a Hadházy J. nő ur kereskedésében és este a pénztárnál. Felülvezetések közönnel fogadtatnak. Műsor: Dalünnepek. (Thern K) E. előadja a dalegylet. 2. Népdalegyezes, (Huber K) E. előadja a dalegylet. 3. Komoly szavaltat, Futóy Endre ur. 4. th. mint vendég. 4. Magyar dalok egyveleg. E. előadja a műkedvelő zenekar. 5. Neptalegyveleg, (Huber K) E. előadja a dalegylet. 6. Víg szavaltat, Maklari Papp Ernő ur. 7. th. mint vendég. 7. Népdalegyveleg, (Huber K) E. előadja a dalegylet.

Véresre vert napszamos. Szaabó András napszamos, ondódi lakost ugyan csak helyben hagyták szombat este. A verkedők Györfi Imre, Dolovics Mihály és egy Gombos nevű béres gazda, kik a Nánássy László-féle tanyán laktak, továbbá Kaba József, ki a Szücs László-féle új földi tanyán mújorok. Minden ok nélkül támadtak a védetlen napszamosra, lefagták, s üvegekkel és cum maguis fustibus véresre verték. Ha a rendőrök meg nem mentik, még a lelket is kivér belőle. Így is olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a kórházba kellett szállítani. S e mellett még a 17 forintok-káját is ellopták tőle a gazemberek.

Lopás, Uj István, Dánkó Pál család-társát a Peterfia utca 838 sz. a. az éjjel pénzes zsebkönyvét, melyben 9 frt készpénz volt ellopta és azán megugrott. A rendőrség nyomában van a tettenek.

Hirdetés. Figyelmeztetnek mindazok, kik a nagyváradi m. kir. bábaképezdén az 1896. évi nyári tanfolyamra magukat állami segély mellett fevetni óhajtják, hogy a m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszteriumhoz címzett, keresztlevél, erkölcsi és szegény-égi bizonyítványokkal ellátott folyamodványukat 1896. január hó 31-ig alulírt igazgatóshoz küldjék be. Kelt Nagyváradon, 1896. január 12. A nagyváradi m. kir. bábaképezde igazgatósa.

Elhajtott tehén. Nagy szomorúsággal jelentette be a rendőrségnek Katz Henrik, hogy az ő Riska tehénét ma reggel ugy 9 óra tájban valamelyik elrugaskodott tehénkötő elhajtotta nagymester-utca 1240 sz. a. istálló-jából. A fejős tehén fehér szőrű jámbor állat, melyet is mindenfelé kntat a rendőrség. A tehénrel egyetemelen a tolvajt keresik, kinek sz

mélye ez idő szerint még teljesen ismeretlen a nyomozó rendőrség előtt.

Orvos-gyógyszerész bál. A következő meghívót vettük: Meghívó az 1896 január hó 29-ikén, Debreczenben az Arany Bikák disztermében tartandó zártkörű orvosgyógyszerész bálra. Kezdeté este 9 órakor. Jegyek a meghívó elomutatója mellett a rendező-bizottság helyiségében (Kossuth-utca 2155, orvosgyógyszerész egyleti helyiség) és a bál estején a pénztárnál váltható. Árak: Személyjegy 6 kor., Családjegy 15 kor., Páholy 20 kor. A tiszta jövedelem a gyermek menhely javára fordítatik. Vendőkök: Balás Ödönne Dr. Balkányi Edéné Dr. Frates Imrené, Dr. Helmbacher Mihályné, Dr. Szentpály Bénié, Dr. Kenezy Gyula b. b. elnök Dr. Balkányi Ede b. b. al-elnök, Dr. Frater Imre b. b. elnök Dr. Komáromy Sandor r. b. elnök, Dr. Nagy Kálmán b. b. jegyző, Muraközy László péntáros Mihaloivts Jenő ellenőr Dr. Brunner Lajos r. b. jegyző Dr. Derekassy István báznagy, és 45 rendező bizottsági tag.

A világ legkövérebb és legnehezebb embere. Mostanában két érdekes férfi tartózkodik Párisban; nemcsak a legnagyobb és leg-hosszabb, de a legkövérebb s legnehezebb ember is a világon. Az első amerikai, a második svájci születésű. C a n o n B e r g ur, így hívják a svájci kolosszust, Északi Svájc-ból származik s most 45 esztendő. E tekintetben serfőző volt, de a testi méretet lassankint alkalmatlanná teték minden munkára s így jutott arra a gondolatra, hogy pénzért mutogassa magát. Párisba utazása nagy nehézségekkel járt, mert a vasuti kocsi legszélesebb ajtóján sem fért be s podgyász-szállító kocsi kellett ülnie. Lyonban a város hivatalos mázsáján a következő bizonyítvány állított ki neki: M^gassága 185 méter, mellbősége 185 méter, testkerülete 2.25 méter felső combvastagsága 1.25 méter, labzára 0.82 méter, egész súlya 360 kilogramm.

Casario testvére. Casario Giovanni, Carnot gyilkosának testvére belépett egy piacentai kolostorba. Carnot meggyilkolása tönkretette őt. Milanói boltját a gyilkosság óta kerülte a vevő s Casario öccse koldusbotra jutott.

Tragédia. Ember, újság, olvasás. Sarok, ur, varakozás. — Hosszu idő, nagy harag. — Újság embernél marad. — Pinczér, ember, szób-széd. — Ur veszi az eszét. — Lárma, kávé, ember, ur. — Végsőig feszül a hur. — Ember, üveg, röpülés. — Ur fején seb-sülés. — Rendőr, mentő, nagy zavar. — Ember menni nem akar. — Még egy rendőr, elvívés. — Ur, mentő, csilingelés. — Dutyi, kórház, ugy biz' a. — Megvan a tragédia.

Betörés-lopás. Patay József homok utca 3073 sz. a. lakos ma reggel 7 órakor vette észre, hogy szatács üzletét az éjjel feltörték. Jelentést tett rögtön az I-ső kerületi rendőrségnél. Az üzletéből elvitték 200 frt árá szivart, 10 literes üvegben rumot, 10 kis üveg likört, 1 ezüst zsebkönyvet, a pénzes fiókot 4 frt aprópénzzel, több csomag gyertyát, darált kávé stb. Az is meretlen tetteseket nyomozza a rendőrség.

Figaróék mulatsága. A fodrász segédek báljára a meghívók már szétkül tetek, miért is értesítjük az érdeklődő közönséget, hogy a kik ez ideig tevédsébből meghívót nem kaptak volna, de arra igényt tartanak, sziveskedjenek ez iránt Csikes Ferencz b. b. elnök-höz fordulni, hol ez részökre készséggel kiállítatik.

Köszönnnyilvánítás. A debreczeni gyógyszerész testület, a munkás dalegylet, a román kath. gymnasium tanuló ifjúsága, valamint rokonaink, barátaink s ismerő-eink, kik felejtellen jó gyermekünk elhunytá alkalmából rész-vételükkel fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, fogadják ez uton legmélyebb köszönnünket Debreczen, 1896. jan. 13. Mihaloivts István és családja.

Elpusztult gőzmalom. Szegeden a Budapesti Viktoria gőzmalom részvénytársaság szegedi nagy gőzmalma, mely 24 óránként 1000 métermáza őrlekedésséggel birt, szombaton porig leégett. A tűz eddig még nem állapított meg 6 órakor támadt és oly gyorsan

terjedt, hogy mentésről szó sem lehetett. A tűzoltóság csak a szomszédos épületek meg-óvására szoritkozhatott. A malomban nagymennyiségű kész liszt és buza is bennégett. A kár százezrekre rug. A tűz következtében majdnem 400 malommunkás maradt kenyér nélkül.

Időjárás a kontinensen. A légnyomá eloszlásában nagyok a különbségek és ennek következtében a légáramlat főleg déli Európában igei élénk. A maximum északnyugaton van, a minimum pedig déli Olaszország felett terül el. Az időjárás általában hidegebb lett, különösen Dél-Franciaországban, a honnan Diatrítzból 3 fokot, Nizzából 1 fokot jelentenek. Csapadék volt egyes tájakon, de Közép-Európában mind jelentéktelen mennyiségben. Hazánkban erős északi szelek funak, a hőmérséklet súlydöbben van, helyenként gvenge havazás is volt. Hófúvást jelentenek Sopron, Arad, Szeged, Zomborból, Fiuméből pedig Bórát. A Budapestről Debreczenbe jövő vonatutközben el is akadt. J ó s l a t: Élénk északi szelekkel fagy várható, az ország deli részén hóval.

Táviratok, Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —

Budapest, jan. 14.

Ülés kezdete délelőtt tíz órakor.

Elnök: Szilágyi Dezső.

A kormány részéről jelen voltak, Bánffy Dezső báró, Perczel Dezső, Josipovich Imre, Daniel Ernő.

A képviselőház mai ülésén a horvát miniszter tárczáját tárgyalta. Szederkény Nándor és Beöthy Akos a legutóbbi dolgokat, hazafiatlan magatartásokat hozták fel, míg Josipovich Imre a horvát miniszter védelmezni iparkodott tárczáját és horvátokat.

Ugron Gábor rámutatott arra, hogy mennyi előnyt adunk mi magyarok 1868-ban a horvátoknak, kik a jótéteményért, autonómiaért hálátlansággal fizettek.

Josipovich Imre Ugron beszéde után újból felszólt és ajánlta tárczájának költségvetését állatlansággal elfogadásra.

A többség elfogadta.

Tomasics horvát képviselő hazafias szelleműl áthatott beszédében a horvát nemzet ragaskodását ecsetelte, a melylyel Magyarország iránt viseltetnek. Megigerte, hogy az ezredéves ünnepe bizalmat hoznak nekünk s örömmel, hálaival nyújtják nekünk kezüket.

Ugron Gábor örömmel halja Tomasics képviselő hazafias nyilatkozatait, de sajnos, nem minden horvát érez így.

A többség a horvátszlavon miniszter tárczáját részleteiben is megszavazta, mire a belügyi tárcza tárgyalására került a sor.

Ennél már hevesebb volt az ellenzék támadása.

Fluger Károly szász képviselő a gyatra közigazgatás megjavítását kérte a belügyminisztertől.

Babó Emil a választási visszaéléseket, a választási lajstromok meghamisítását fejtegette. Azután határozati javaslatot is nyújtott be, melyben három pontra fekteti a fő-súlyt és pedig

a főispáni állások felelősség mellett alakitásának át, minősítéshez legyenek kötve és hogy a választási visszaélések megatoltasának.

Bujanovich Sándor a giráltyi választáson történt visszaélésekkel, s különösen csendőrség erőszakoskodásaival foglalkozik. Felhozta a tisztviselők korteskedését is.

Kubiyi ezzel szemben a stomfai és a nyitrai választásoknál a néppárt fanatizálását hozta fel.

Az idő előrehaladottsága miatt az interpellációk megint elmaradtak. A belügyi tárcza részletes költségvetését holnap folytatják.

Ülés vége délután két órakor,

MUTATÓ TÁBLA.

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör
tőken és szombaton este 6-7-ig.

Nyilvános olvasóterem: Hétfőn, szerdán és
szombaton d. u. 3-6 óráig.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt
11-12 óráig.

Museum, a kollegiumban, nyitva van vasár-
naponként d. e. 10-12-ig.

A Gönczy-egyesület „Otthona” a keresk-
kadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák:

Délelőtt:

Hétfő)
Csütörtök) 11-12 óráig.

Kedd)
Szerdán) 9-11 óráig.

Pénteken)
Szombaton)

Délután:

Minden hétköznap 2-5 óráig.

Vasárnap délelőtt 9-12 óráig.

Január 15. A debreczeni eszmadia társulat
táncvizsgálma a «Korona» nagytermében.

**Január 18. A függetlenségi
kör bálja «Korona» dísztermében.**

Január 18. A debreczeni jótékony nőegylet
karton-bálja.

Január 18. A debreczeni ácsifuság táncvizgal-
ma a Margit-fürdő nagytermében.

Január 19. A borbély és fodrász-segédék tánc-
mulatsága a „Margit-fürdő” nagy termében.

Január 19. A debreczeni szabó munkások bálja
az „Arany Bika” dísztermében.

Január 22. A debreczeni timár ifjuság táncvizgal-
ma a „Korona” vendéglőben.

Január 25. Kőmives iparosok és segédék tánc-
vizgalma a „Margit-fürdő” nagy termében.

Január 25. A polgári kör bálja az „Arany
Bika” dísztermében.

Január 25. Sz. Nagy Károly 50 éves jubileuma.

Január 29. Az orvos-gyógyszerész-egylet bálja
az „Arany Bika” dísztermében.

Február 2. Az iparos kör bálja az „Arany Bika”
dísztermében.

Február 15. A jogász- és tisztviselő-kör tánc-
vizgalma.

A debreczeni kir. járásbíróság szóbeli ke-
reseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat felvesz **ked-**
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen-
hetnek minden szerdán.

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva
hétköznapokon d. u. 3-5 óra közt, vasárnap és ünnep-
napon d. e. 10-11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a be-
adványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u.
5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

Ezredéves kiállításunk.

Borsodvármegye a millen-
niumi díszmenetben. Dr. Miklós
Gyula főispán kezdeményezése folytán a vármegye is részt fog venni abban a díszmenetben, melyet az ezredévi ünnepély alkalmából Budapesten rendeznek. A bandérium megalkotása céljából e hó 20-án d. u. 3 órakor a főispán hivatalos helyiségében értekezlet lesz.

Magyar műkertészek a milleniumon. A magyar műkertészek és kertgazdák Szegeden székelő országos képző és segélyező egyesülete mozgalmat indított meg oly célból, hogy a millenárius kiállítás melőlőleg legyen képviselve a magyar kertészet minden produktumaival s egyben bemutassák a magyrs kertészet-tudomány alap-eszközzeit a mai fejlettségében. Az egyesület a magyar műkertészek és kertgazdák nevében a cél megvalósítása érdekében kérvényt intézett a földművelésügyi miniszterhez. A kérvényben a következőket kéri:

1. Ösmere magyar hazánk klimatikus viszonyait, ahhoz mérten egy kiállítási pavilont állítunk fel, mely az összes magyarországi kertészetek kulturájára vonatkozó tanszereket magában foglalja.

2. Egy állandó kertészeti muzeumot, mely magába foglalja a kertészet tudomány alap eszközeit (növény, gyümölcs, rovar magvak stb.)

3. Egy előrusító csarnokot, melyben az általános időszaki termények összpontosítva és naponként előrusítva lennének.

4. Egy kísérletezési és gyakorlati munkatermet, melyben szakegység által gyakorlati munka állandó működésben fog tartatni s az érdeklődő közönségnek a legszakszerűbb utmutatásokkal szolgálunk.

5. Egy szabad tér, hol a növények technikai összeállítás a modern islésnek megfelelően képletekben alkalmazva a legzebb díszben fognak állani.

Orosz testvéreink és a millenium. Az Ungvárt megjeienő «Kelet» című lapban olvasunk egy cikkelyt, mely meghatottsággal fogja eltölteni minden magyar ember szívét. A cikkelyben Neviczki Konstantin radványi g. k. lelkész a legnagyobb melegséggel esetelve a hazai orosz nép hagyományos hazaszeretetét, azt javasolja, hogy a milleniumi nagy ünnep alkalmából az orosz nép minden vármegyéből bizonyos számú képviselőket küldend fel Budapestre ugy a papi, valamint a viági értelmiségből, nagyobb részt azonban a köznépből: három püspöke u. m. a munkácsi, az eperjesi és a m-nnyiben Bács-Bodrog-megyében is vannak oroszok, a körösi püspök vezetése alatt. A legalább 120 tagból álló küldöttség Munkácson gyűlne össze és onnan egyszerre külön vonaton indulna Budapestre. A küldöttség a Kárpátok bérceinek virágaiból és falombjából kötött hatalmas-zépek koszorút vlnne magával, melynek nemzeti színű nagy szalagján magyar és orosz nyelven körülbelül ez a felírás lenne: «A Kárpátalji orosz nép közös haza ezer éves fönnállása alkalmából örök szeretete és hűsége jelül a testvér magyar nemzetnek». A küldöttség mindenek előtt valamelyik templomban bálaado ist nitizteletet tartana, utána ő felségének, a királynak mutatná be hódolatát, ezt követőleg az új országhazban a magyar kormány és az összes országgyűlési képviselők jelenlétében letenné a vitt koszorút az ez a ka omra ottan kitett magyar szent korona zsámolyára. Végül a munkácsi püspök, mint a legidősebb és legregibb egyházmegyének feje. beszéd kíséretben átnyujtana a kormánynak a képviselő-küldöttség által aláírt és kárpátalji orosz nép örök hűségét tolmacsoló emlékiratot.

Színház.

A betyár kendője. A bonyi rési jó népszínműve került tegnap színpad színházunkban elfogadható előadásban. A hetfői előadások rendsz-rint üres ház előtt szoktak lefolyni, míg tegnap elég telt ház volt. Ez csupán azt bizonyítja, hogy egy jó népszínműnek Debreczenben is barnikor meg van a maga közönsége. B andi egyik legjobb szerepe H a d a y n a k, s ezen alkalmat fel is használták tisztelői és azonkívül hogy egész este lelkes ovacziókban része-itették, még egy kellemes meglapetést is szereztek neki. Egy babékoszoruba erősített ezüst serleget nyujtottak fel Hadaynak, ki hálás is volt ezért egész este Gyönyörű jeleneteit érzéssel játszotta, s dalai is nagy tetszést arattak. C s e r n y B e r t a és M a r g ó Z e l m a szintén jól játszottak.

Vidéki színészek mozgalma. Lapunk tegnapi számában megirtuk, hogy a temesvárpöszonyi szintársulat mozgalomhoz csatlakozott a győr-soproni társulat is. Mint újabb értesülünk, a debreczeni szintársulat tagjai tegnapi értekezletükön szintén csatlakoztak a temesvári szintársulathoz mely tudvalevőleg feliratot intézett a belügyminiszterhez támogatásért a színigazgatók azon törekvése ellen, hogy a nyáron nem akarnak előadásokat tartani. A debreczeniek egy általuk aláírott nyilatkozatban hely-slik a temesvári kollégák eljárását és a belügyminiszteről vagy a temesvári szintársulat ellen az országos színügyi központi választmány által indított fegyelmi vizsgálat megszüntetését, vagy annak ő reájuk is kiterjesztését kéri.

Tanügy.

Középiskolai tanulók tudományos versenye. Klamarik János miniszteri tanácsos az ezredéves ünnepély alkalmából a középiskolákat jelesen végzett ifjak tudományos versenyét tervezi. Az eszmét nemrég penditette meg és tanári körökben mindent nagy tetszéssel fogadták a tervet. A napokban előterjesztést fog-

tenni a terv részleteiről a közoktatásügyi miniszternek, ki a javaslatot rövid idő múlva egy végezt összehívandó bizottság előterjeszti a közoktatási miniszteriumban. A terv szerint a versenynek két főtárgya volna: a magyar irodalom és történelem. A mérkőzés írásbeli és szóbeli lesz. Szóbeli versenyre csak azokat bocsájta, kiknek írásbeli dolgozatuk kiválóan sikerül. A versenyben csak a középiskolák legfelső osztályainak jeles növendékei vehetnek részt a tanári kar ajánlata alapján. A kormány a résztvevőknek mérsekelt áru vasutjegyet engedélyez, azoknyúl ingyen lakást és olcsó élelmezést biztosít a verseny idejére.

Sport.

Tokió ismét fut. Wahrmann Richard a nagy Hanza-díra nevezi Tokiót, továbbá Paratlan és Beighertont. A német derbymeetingen Ausztria-Magyarország gyéren lesz képviselve, Wahrmannon kívül neveznek még Henckel gróf és Pechy. Eöbbsi See mit-et, — u öbbsi G o i r e de Dijon-t és M. Li Molo-t nevezte. Futni fog még két kitűnő magyar ló, amelyek azonban német kezben vannak.

Közgazdaság.

Kőbányai sertés-piac.

Január 13.

a) Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű Öreg nehéz (páronkint —400 klgon felüli sulyban) 49—50—krig. 2. Öreg közép (páronkint 300—400 klg sulyban) 53—54 krig. 3. Fialat nehéz (páronkint 320 klgon felüli sulyban) 49—50—krig. 4. Fialat közép (páronkint 250— klg, sulyban 51—53—krig. 5. Fialat könnyű (páronkint 250 klgon terjedő sulyban) —kon felüli sulyban) 48—49 krig. 7. Közép (páronkint 280— klg, sulyban) 47—krig. 43. Könnyű (páronkint 220-280 klg, terjedő sulyban) 44—46 krig. 9. Nehéz (páronkint 200 klgon felüli sulyban) 49—50—krig. 10. Közép (páronkint 220—260 kgr. sulyban) 46—47—krig. 11. Könnyű (páronkint 220 klg terjedő sulyban) 45—46 krig Sertés létszám 1896. évi jan. hó 10. napján volt készletben 28184 db. 1896 év jan. hó. 13-dik — napján felhajtott 1249 darab. 1896 jan. hó 13-dik. napján elszállított 207 drb. 1896 január hó 13-dik. napjára maradt készletben, 28580 drb hízott sertés üzlet irányzata lanyha.

Uj sertésvész Szerbiában. Mióta Szerbiában újabb sertésvész ütött ki, s a zárlat elrendeltetett, a földművelésügyi miniszterium es a budapesti szerb főkonzulátus között állandó tárgyalások folynak a Szerbiával szemben elrendelt sertésbehozatali tilalomra vonatkozólag. Szerbia kormányának azt a kívánságot, hogy a tilalom megszüntetessék, a földművelésügyi miniszter megtagadta és a zárlat feloldását több fontos feltételtől tette függővé, melyeknek teljesítése hónapokra is kiterjed. A magyar kormány egyeb-ént értesére adta szerb ökonulnak, hogy a legőszintebb jóakarattal viseltetik Szerbia közgazdasági érdekei iránt, de a nemzetközi szerződésekkbe foglalt kötelezettségeit szigorúan akarja teljesíteni és a legnagyobb mértékben helyteleníti, hogy minden tilalom-elrendelés esetében a szerbiai lapok éktelen lármát csapnak és politikai szempontokat kévernek a gazdasági kérdésekbe. Pedig ez legfeljebb csak Szerbiának lehet ártalmára. Arra nézve, hogy milyen rendkívüli óvatossággal kell a Szerbiából való áthatbehozatalban eljárni, jellemzi a következő távirat: N i k o l i c s z i m o n y i háztulajdonos állálojában a Szerbiában vasárolt di-znók között ki ü t ö t t a s e r t é s v é s z. Az állat-egészségügyi hatóság hivatalosan megállapította az esetet s nyolcz sertésnek azonnali megsemmisítését rendelte el.

A horvát kamarák a vámközösségről. A zágrábi, eszéki és zenggi kereskedelmi és iparkamarák együtes ülést tartottak Zágrábban a vámközösség dolgában. Az értekezleten résztvevő tagok egyértelműen azon meggyőződésüknek adak kifejezést, hogy az eddigi egyezmény, a monarchia másik felét lényeges előnyben részesítette. Egyértelműen hang-

sulyozták továbbá, hogy az iparcikkek fogyasztása tekintetében majdnem teljesen a másik államfőtől függünk, mert ha az osztrákok az itteni piacról kizáratnának, elvesztenék majdnem egész fogyasztási területüket. Az értekezlet mindamellét elhatározta, hogy a vám és kereskedelmi szerződés megújítását javasolni fogja, de a kormány igyekezzék érdekeiknek megfelelő egyezséget létrehozni.

CSARNOK.

A királyi tanácsosék.

— Regény. — 12.

Irtá: **Vértesy Arnold.**

(Folytatás.)

Ő nagyságát biztatja a remény, hogy még minden jóra derül. Agasházy Miklós sarokba szorítva, nem telt egyebet, mint azt, hogy megkéri a Sarolta kezét. Ilyen előkelő társadalmi állásu ur kasszonyt nem lehet kompromittálni, mint valami szobaleányt. — Itt nincs más kibúvó, mint nőül venni Saroltát. Mindezt szépen elrendezi elméjében ő nagysága Sarolta-nak nem szól, mert avval a leánnyal, a miyen lázas és ingerült, ugy sem lehet komolyan tárgyalni; hanem Ivánnak ki-merítő utasításokat ad ő nagysága. A család becsülete, a Sarolta jó hírneve, nem kell elfogadni semmi más mentseget. Vagy, vagy.

— Érted?

— Érttem.

Iván vitézkedik, nem fog engedni a család becsületéből egy hajszálat sem. Csak bizza rá a mama.

— De tudod, hogy az efféle nem megy pénz nélkül.

Ő nagysága tudja s azt is nagyon jól tudja, hogy Iván nem mulasztja el az ilyen kedvező alkalmat, hogy ki ne zakkmanyolja; de mit adjanak zalogba, — mikor semmi sincs?

Iván kitalálja, hogy mit:

— A Sarolta óráját. Ugyis az ő ügyében járok el.

De hogyan szóljanak neki? Ő nagysága haboz.

Erre már Iván sem igen mer vállalkozni.

— De kivehetem a fiókjából. Most ugysem hordja. Kéőbb aztán, ha keresi, megmondhatod neki, mamám.

Ehatározta, hogy ugy lesz a legjobb. A pénznek aztán felét Iván kapta.

— De hátha kevés lesz? — próbálgattott volna többet kicsikarai a család becsületének hős vedelmezője; hátha segítékre, kardokra, — orvosra és mindenfelére lesz szükség?

Mivel azonban látja, hogy ő nagysága ugy sem hiszi el neki, hogy mind arra szüksége lesz s teljesen bizik az ügy békés és szerencsés elintézésében, hát beeri az urfi azzal, a mit kapott.

De nem nagyon siet. Az igazat megvallva, kissé kényes dolog ez neki, hiszen tegnapelőtt iratott alá Miklóssal egy kis váltócskát s nem szeretne bajba keveredni vele, mert a segítédek majd ezt a dolgot is fészegetni találnák. Meg aztán ki ír majd neki a váltócskát a jövőben, ha elveszti Miklóst? Czudar állapotba kerül mindenkép, az urfi társaságából is kiszorul. Mi a menüknek is most ez a komédia? Nem tudott az a Sarolta hallgatni? Más leányt is megcsókolgatnak, azért nem forgatja föl mindjárt az egész világot.

— Hát mikor mégysz már? — sürgeti az anyja.

— Majd holnap, mama. Hátha ma ugyis eljön Miklós.

Igazán, az még a legjobb volna. Ő nagysága maga beszélhetne vele.

Megvárjuk hát még a holnapi napot, aztán a holnapután is.

— Fogadni mernék, hogy eljön, — biztatja anyját az ifju ur. Minthogy azonban Agasházy Miklós nem jön, hát még sem ma-

rad egyéb hátra, mint az, hogy Iván menjen oda. El kellett hát magát szánni s utra kelt.

De mennél közelebb ért, annál jobban szurkolt. Mit fog ő tulajdonképen mondani.

Nagy megkönnyebbülés volt, mikor megérkezett s megtudta, hogy Miklós elutazott Budapestre, két hétig nem is jön vissza.

— Most utána, Budapestre — zaklatta Ivánt a nagyságos mama.

Még egy kis pénzecskét keritettek Háj Fülöptől s Iván urfi fölutazott Budapestre és ő sem tért vissza két hétig.

Csak Buksy Gida hozott róla hirt, hogy látta Agasházy Miklóssal együtt az orfeumban, nagyon vigan voltak s két csinos kisasszonnyal vacsoráltak.

VII.

Kis városban jó ismeretségben szoktak lenni egymással a szomszédok, de persze ha az egyik királyi tanácsos, a másik szomszéd meg csak közönséges lakatosmester, hát valami nagy barátság nem igen lehet közöttük.

A nagyságos urat ugyan tiszteli, becsüli Cserepes Andras, a szomszéd, az mindig szóba állt vele:

— Jó reggelt, szomszéd uram. Csunya idő van ma, szomszéd uram.

El-elbeszélgettek egy kicsit a kapuban, hogy nem lesz alma az idén vagy sokáig érik a diunya.

Még most is átköszöntgetnek egymásnak a kertből:

— Szerencsés jó napot, nagyságos uram.

— Jó napot, szomszéd uram.

De az asszonyneppel oda át scmmikép sem áll barátságos lábón Cserepes Andras mester. Azok olyan dölyfös perszónák, azt sem tudják, hová lépjenek a nagy kevélységökben, mint a páva, mikor kiterjeszti az aranyos legyező-farkát.

Még most is olyanok, mikor már az Isten megalazta őket s a püspök ő exczellen-tiáját, kiszólitotta ez árnyék világból. Még most is dölyfösködnek, fölfuvalkodnak, nagyuraskodnak.

(Folyt. köv)

Debreczeni városi színház.

Idény bérlet 89. Páratlan bérlet 89.

Szerdán, 1896. Január hó 15-én:

A nők barátja.

Vigjáték 5 felvonásban. Irtá: ifj. Dumas Sándor. Fordította: Kürhy Emil. (Reszedező Hevesy.) Személyek:

- De Ryons Tapolczay.
 - De Montegre Kenovits.
 - De Simrose Szathmári.
 - Des Targettes Hevesy.
 - De Chantrin Rózsahegy.
 - Leverdet Krémer J.
 - Leverdetné Klenovitsné.
 - Jana de Simrose Cserny Berta.
 - Hockendorff kisasszony Bogyó I.
 - Leverdet Bolbine Bajnóczy V.
- Az 1 és 5-dik felvonás Leverdetnél, a 2. 3. 4. Simrosnénál falun.

VASUTI MENETREND.

1895. október hó 1-től.

(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)

Debreczenből indul.

Budapest-felé	gyorsvonat	reggel 8 ó. 40 p.
Budapest—Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.
	este	10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé ¹⁾	délután	3 ó. 48 p.
	minden kedden déli	12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este	8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.
	éjjel	3 ó. 05 p.
Csak Szatmárig	reggel	5 ó. 15 p.
Miskolcz—Kassa felé ²⁾	reggel	8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé ²⁾	este	8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa felé d. u.		4 ó. 02 p.

H.-Bössörmény-B.-Szt.-M. felé máv-ról	reggel	5 ó. 48 p.
	vásártérről	6 ó. 04 p.
	máv-ról	délután 3 ó. 57 p.
	vásártérről	4 ó. 10 p.
F.-Abony felé máv-ról	reggel	5 ó. 00 p.
	vásártérről	5 ó. 13 p.
Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e.		4 ó. 12 p.
	vásártérről d. u.	4 ó. 22 p.
Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u.		4 ó. 17 p.

¹⁾ P.-Ladánytól gyorsvonat.

²⁾ Közvetlen kocsik Miskolczon át Budapestre.

Budapestről—Debreczenbe indul:

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v.	reggel	9 ó. 40 p.
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u.		2 ó. 15 p.
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este		7 ó. 05 p.
» 2 ó. 40 » » sz. v. (Püspök-ladányig 9 ó. 15 p. gy. v. átszállással) este		

Budapestre érkezik:

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután		1 ó. 50 p.
a déli 12 ó. 36 » » sz. v. este		8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 » » reggel		5 ó. 45 p.

Debreczenbe érkezik

Budapest-Nagyvárad felől	délután	3 ó. 47 p.
	gyorsvonat este	7 ó. 09 p.
	éjjel	7 ó. 41 p.
N.-Várad-P.-Ladány »	reggel	2 ó. 40 p.
Gsak P.-Ladánytól »	reggel	4 ó. 55 p.
M.-Sziget—Szatmár felől	reggel	7 ó. 10 p.
	délután	12 ó. 16 p.
	este	10 ó. 16 p.
Csak Szatmárról	este	7 ó. 45 p.
Kassa-Miskolcz felől ¹⁾	reggel	8 ó. 07 p.
Kassa-S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli	12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolcz felől	este	7 ó. 40 p.
B.-Sz.-M.—H.-Bössör. felől vásártérre	reggel	8 ó. 09 p.
	máv-ra »	9 ó. 17 p.
	vásártérre	este 6 ó. 35 p.
	máv-ra	este 6 ó. 41 p.
F.-Abony felől vásártérre délután		5 ó. 21 p.
Füzes-Abony felől r. felől vásás		5 ó. 30 p.
	m á v.-hoz	5 ó. 30 p.
Ohat—Kócs—Polgár	vásártérre reggel	7 ó. 50 p.
	m. á. v.-hoz »	3 ó. 18 p.
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p. d. u. 3 ó. 18 p.		

¹⁾ Közvetlen kocsik Bprről Miskolczon át,

Nyiltér *)

Nyilatkozat.

Timáry Antal h-nánási lakos járás-bírósi irnok engem nyilvános helyen részeg állapotában megsérteni elég bátor volt, s józan állapotában pedig gyávasság miatt kötelességének megtételére nem volt benne meg az, aminek minden lovagias és becsület tudó férfuban meg kell lenni! Ennél fogva a nagyérdemű közönségre bizom elbírálását annak, miszerint fent jelzett egyén méltó-e arra, hogy tisztességes társaságban megtüressék.

H.-N á n á s 1896. jan. 12.

Sebestyén L. Miklós

a függetlenkör titkára.

*) Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelőseget Szerk.

Fogorvos dr. Sichermann Adolf.

Kossuth-utca 2152. (Kardos-ház.)

Rendel: délelőtt 9—12, délután 2—6.

A csapó-utczai városrészen egy jó lakház tágas udvarral és I nyilas ondódi földjével, igen előnyös feltételek mellett eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál

Szepessy Gusztáv

Péterfia-utca 252.



Jánosi Bélánál

Kenyérpiacz

Egy liter

**Sestakerti bor 32 és
34 krajczár.**



Legolcsóbb ruha forrás!

Piacz-utca Czégely-ház!

Téli ruhákra
férfi- és fiu öltönyökre
BERGER HERMANN közadós
üzletében

csődalatti kiárulás!

Megye-házzal szemben!

Csak 8 napig!



A kabai vasuti állomásnál levő
vendéglőbe

vendéglős

kerestetik, esetleg a vendéglő
hasznosbérbe kiadó. A feltéte-
lek megtudhatók a tulajdonos

Mandel Sámuelnél

Kabán.



1819 sz. 1895 v. k.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bíróság 27326. P. sz. végzése folytán közhírré tétetik, mi-
szertint Takarékos és hitelintézet részére
Kovácsay Józsefné debreczeni lakos-
tól 35 frt. — kr. tőke, ennek 1895. évi
ápr. hó 11 napjától számítando 6% ka-
matái és eddig összesen 31 frt. 90 kr.
perköltés erejéig 1895. évi. nov. hó 21-én
bíróilag felül és lefoglalt 601 frt 50 krra
becsült házi butorok, ágyneműk
és egyebekből álló ingóságok 1896.
évi január hó 17-én dél-12 órakor
közvetlenül veendő alperes új kert szőlő-
jében Kiss Lajos 1500 frt. tőke követe-
lési és jár. kielégítése végett és egyide-
jűleg megtartandó nyilvános birói árveré-
sen, a legelőbbet ígérőnek azonnali kész-
pénz fizetés mellett szükség esetén becs-
áron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1895. évi decz. hó 28.

Török Péter.
kir. bir. végrehajtó.



Üzlet átvétel

Füszerkereskedés az „Oroszlánhoz.”

Tisztelettel értesitem, hogy a **Prunyi István**
ur füszerüzletét átvettem és teljesen friss árukkal
felszerelve megnyitottam s a

legolcsóbb árak

mellett állok a tisztelt közönség rendelkezésére.

Tisztelettel

MOLNÁR KÁROLY

füszerkereskedő.

TROCSÁNYI-ház, Nagy-csapó-utca 922. szám.

Üzlet átvétel

Meghívó.

A „HAJDUMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR”

1896. január 19-én d e 10 órakor H.-Szoboszlón
saját helyiségében

rendes közgyűlést

tart, melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgyak:

1. Az 1895. évi zárszámadás, mérleg, igazgatósági és felügyelő bizottsági je-
lentés, a nyereség felosztására vonatkozó javaslattal és a felmentvény megadása.
 2. Az elősorolt tárgyakkal összefüggésben levő, a közgyűlés előtt legelőbb há-
rom nappal az igazgatóság-hoz beadott netáni indítványok.
- A mérleg és az összes számadások, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelen-
téseivel, a közgyűlést megelőző 8 nappal az intézet helyiségében a hivatalos órák
alatt megtekinthetők.
- Figyelmeztetnek a t. részvényesek, hogy az alapszabályok értelmében a köz-
gyűlésen csak azon részvényesek gyakorolhatják az őket megillető jogokat, a kik
részvényeiket a le nem járt szelvényekkel a közgyűlés előtt három nappal a társu-
lat pénztáránál letéteményezik.
- Kelt H.-Szoboszlón, 1896. január 1-én,

AZ IGAZGATÓSÁG.

Mindenféle

ipar, kereskedelmi, gazdasági, ügyvédi
és egyéb

üzleti könyvek

fél, egész vászon, bőrposztó vagy félbőr-kötésben
megrendelhetők

Hoffmann és Társa

könyvnyomdájában

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.